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Domnul Cseke Attila-Zoltan:

Mulțumesc, domnule președinte.

Mi-am intitulat declarația politică de astăzi „Activitatea de legiferare 

prin ordonanțe simple ale Guvernului Boc, un fleac inutil pentru noul 

Executiv”.

Domnule președinte,

Doamnelor și domni tor senatori,

Principiul responsabilității Guvernului României în fața Parlamentului 

României este unul dintre principiile de guvernare aflate la baza Programului 

de guvernare al noului Executiv.

Constituția României, prin intermediul delegării legislative prevăzute 

de ari. 115, dă posibilitatea Parlamentului de a adopta o lege specială de 

abilitare a Guvernului pentru a emite ordonanțe în domenii care nu fac 

obiectul legilor organice.

Este o posibilitate de care s-au folosit mai toate guvernele din ultimii 13 

ani. Se pare însă că pentru Executivul actual această posibilitate de a legifera 

este total neinteresantă, ceea ce, la prima vedere, ar putea fi un lucru 

îmbucurător.

Am putea crede că avem un Guvern care nu dorește să reglementeze și 

să legifereze prin ordonanțe, lăsând total această atribuție în sarcina 

Parlamentului.

Înainte de a trece în revistă performanța uluitoare a Guvernului Boc, să 

ne oprim puțin asupra cifrelor atât de necesar a fi folosite câteodată și în 

politică. Matematica este o materie exactă, care nu minte și care poate ti 

interpretată într-un singur fel.

Enumerând doar numărul ordonanțelor de Guvern emise în perioada 

decembrie-ianuarie a vacanței parlamentare din ultimii cinci ani, observăm 

următoarele cifre:

- 2003-2004: 45 de ordonanțe; - 2004-2005: 23 de ordonanțe;

- 2005-2006: 29 de ordonanțe; - 2006-2007: 29 de ordonanțe;
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- 2007-2008: 17 ordonanțe.

Cu o singură excepție, 2005-2006, când procentul de reglementare fața 

de numărul domeniilor a fost de 46%, în niciunul din acești ani numărul 

domeniilor în care s-a reglementat prin ordonanță simplă, față de numărul 

domeniilor pentru care există abilitare, nu a coborât sub 50%, recordul pozitiv 

fiind de 88% în 2007-2008.

Astfel, cam toate guvernele din această perioadă au încercat să se 

folosească de abilitarea dată de Parlament și au reglementat conform 

domeniilor stabilite prin mandatul dat de puterea legiuitoare.

Noul Guvern, instalat în decembrie, beneficia de toate premisele 

favorabile continuării acestei tendințe de legiferare, conform delegării 

legislative, atât datorită majorității covârșitoare deținute în Parlament, cât și 

datorită competenței declarate a membrilor Executivului.

Ajunge să ne uităm puțin pe istoricul ultimelor 60 de zile pentru a 

constata că stăm mult mai prost.

Pe de o parte, proiectul legii de abilitare a fostului Guvern, așa cum a 

fost transmis Parlamentului spre dezbatere, conținea un număr de 25 de 

domenii în care fostul Executiv și-a propus să aibă abilitarea de a emite 

ordonanțe pe perioada vacanței parlamentare.

Noul Guvern, abia format, a dorit să mai adauge câteva domenii, nu 

puține la număr - exact încă 31 de domenii -, și toată lumea a avui impresia 

că avem de-a face cu un Executiv tn plin elan, cu ambiție, cu multe idei și 

dorințe de reglementare.

S-a ajuns astfel ca, în Legea de abilitare a Guvernului de a emite 

ordonanțe nr. 306/2008, Parlamentul să dea mandat Executivului pentru 

emiterea unor asemenea acte normative într-un număr total de 56 de domenii, 

domenii, de altfel, importante, din care enumerăm câteva: asigurarea 

resurselor financiare necesare susținerii sistemului pensiilor de stat, creșterea 

finanțării de la bugetul de stat a reabilitării termice a locuințelor,
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descentralizarea financiară a administrației publice, stimularea gradului de 

absorbție a fondurilor alocate pentru agricultură.

Pe de altă parte, ceea ce este și mai grav și arată grave deficiențe de 

conducere la nivelul ministerelor și al aparatului administrației publice 

centrale este numărul extrem de mic, un record negativ în materie, al 

ordonanțelor emise în această perioadă.

Deși, conform legii de abilitare, avea dreptul de a emite ordonanțe 

simple într-un număr de 56 de domenii. Guvernul super-musculos a reușit 

„performanța” uluitoare de a emite un număr de numai 5 ordonanțe.

Ne punem, în mod logic, întrebarea:

Oare se dorește reducerea rolului Executivului în actul de legiferare?

Atunci, de ce au fost solicitate atâtea domenii spre abilitare pentru 

această perioadă?

Nu, în mod evident, nu despre acest lucru este vorba. Răspunsul este, 

din păcate, mult mai simplu și supărător, în același timp, și constă în accea că 

acest Guvern și-a arătat neputința de a guverna deja după primele două luni de 

activitate.

Deși dispune de o majoritate confortabilă în Parlament, de peste 70%, 

Executivul arată o lipsă totală de răspundere în actul de guvernare, nu este 

capabil să dezvolte un mecanism eficient de legiferare, nu dispune, se pare, de 

resurse umane suficiente și bine pregătite și are grave deficiențe de conducere.

Este un rezultat rușinos care obligatoriu trebuie să dea de gândit 

guvernanților și dă de gândit, în mod sigur, electoratului pentru scrutinele 

viitoare.

În cazul în care Guvernul va mai rezista până în vară, ar fi necesar ca 

Executivul să nu mai vină cu nîciun fel de proiect de lege pentru abilitare, 

atâta timp cât nu există capacitate administrativă de legiferare în acest sens. S­

ar respecta astfel măcar principiul responsabilității Guvernului Boc în fața 

Parlamentului României, așa cum acesta este statuat în Programul de 

guvernare. Vă mulțumesc.


